

 NOTA DE FUNDAMENTARE
la proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative 
(ajustarea cadrului normativ în conformitate cu prevederile Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale) 
(număr unic 820/MM/2024)

	1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ

	Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative (ajustarea cadrului normativ în conformitate cu prevederile Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale) a fost elaborat de Ministerul Mediului.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ

	2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ

	La data de 30.09.2022 a fost adoptată Legea privind emisiile industriale, care va intra în vigoare la 21.10.2024. Legea menționată a transpus parțial în legislația națională prevederile Directivei 2010/75/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 24 noiembrie 2010 privind emisiile industriale (prevenirea și controlul integrat al poluării) și Directiva (UE) 2015/2093 privind limitarea emisiilor în atmosferă a anumitor poluanți provenind de la instalații medii de ardere, iar, potrivit art. 60 alin. (2) lit. b) din Legea nr. 227/2022, Guvernul urmează să prezinte Parlamentului propuneri privind aducerea legislaţiei în vigoare în concordanţă cu Legea nr. 227/2022. 
Adoptarea Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale, a impus necesitatea de actualizare, completare, abrogare a unor prevederi, care contravin cu prevederile Legii  nr. 227/2022 privind emisiile industriale.
Elaborarea proiectului de act normativ rezultă din următoarele documente: 
1) Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024, Capitolul „Mediu”, acțiunea, 361 (HG nr. 887/2023); 
2) Planul național de acțiuni pentru aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană pentru anii 2024-2027, Capitolul 27. Mediu și schimbări climatice, acțiunea 50, (HG nr. 829/2023); 
3) Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale, art. 60 alin. (2) lit. b); 


	2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative

	Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale stabilește cadrul juridic privind prevenirea și controlul poluării provocate de activitățile industriale și economice, în vederea reducerii emisiilor în aer, apă și sol, promovarea dezvoltării tehnologiilor prin aplicarea celor mai bune tehnici disponibile, precum și prevenirea generării de deșeuri, pentru a se atinge un nivel înalt de protecție a mediului.
Legea nr. 227/2022 creează sistemul de autorizare integrată de mediu/autorizare de mediu, sistemul de monitorizare a respectării condițiilor din autorizația integrată de mediu/autorizația de mediu și sistemul de control de mediu prin asigurarea respectării condițiilor din actele permisive menționate.
Sistemul de autorizare integrată de mediu/autorizare de mediu a emisiilor în apă, aer și sol urmează a fi stabilit pentru fiecare instalație (sursă de poluare) aplicând cele mai bune tehnici disponibile, dar nu pentru agenți economici (persoana juridică) cum este la moment, eliminând obligația de a primi diferite tipuri de autorizații (autorizația pentru emisia poluanților în atmosferă, autorizația de mediu pentru evacuarea apelor uzate în emisare, autorizația de mediu pentru gestionarea deșeurilor) pentru o activitate. 
Prezentul proiect, își propune să aducă în concordanță actele normative cu prevederile Legii nr. 227/2022 privind emisii industriale și să soluționeze următoarele probleme identificate:
1. Actele normative incluse în prezentul proiect conțin prevederi care sunt în conflict cu noile prevederi în domeniul emisiilor industriale.
Odată cu adoptarea Legii privind emisiile industriale, s-a creat necesitatea de actualizare, completare, abrogare a prevederilor legale, care contravin sau nu corespund cerințelor stabilite de Legea nr. 227/2022. 

Legea nr. 1515/1993 privind protecția mediului înconjurător nu include prevederi referitoare la autorizarea activităților industriale și economice incluse în anexa nr. 1 și 2 la Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale; stabilește că aprobarea limitelor de emisii și deversări nocive este de competența Parlamentului, iar autoritățile publice locale stabilesc limitele de emisii și deversări nocive în limitele teritoriului pe care îl administrează, pe când Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale prevede că Agenția de Mediu este autoritatea competentă care stabilește valorile limită de emisie.
În Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale au fost indicate drepturile Inspectoratului pentru Protecţia Mediului, însă Legea nr. 1515/1993 nu a fost modificată în sensul extinderii drepturilor inspectorilor de mediu. În asemenea circumstanțe, se creează o concurență între legea generală și legea specială. 

Legea nr. 160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător este actul normativ de bază ce reglementează modalitatea de solicitare și eliberare a actelor permisive, inclusiv prevede lista actelor permisive și autoritățile emitente. Corespunzător, în această lege urmează a fi incluse prevederi referitoare la autorizația integrată de mediu și autorizația de mediu prevăzute de Legea nr. 227/2022, care substituie de fapt Autorizația pentru emisia în atmosferă a poluanților de la surse fixe de poluare (Anexa nr. 1, Tabelul II, pct. 60).
Legea apelor nr. 272/2011 nu reglementează aspectul de emitere a autorizației integrate de mediu/autorizației de mediu pentru activitățile industriale și economice din anexa nr. 1 și 2 la Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale, care în procesul de exploatare a unei instalații exercită activități care sunt considerate activități de folosința specială a apei, specificate la art. 23 alin. (2) din Legea nr. 272/2011. 
Legea nr. 107/2016 privind energia electrică prevede obligația producătorilor, transportatorilor și distribuitorilor de energie electrică de a obține licență pentru a-și desfășura activitatea, însă legea nu cuprinde reglementări cu privire la autorizația de mediu, astfel, legea necesită a fi completată cu norme de trimitere la Legea privind emisiile industriale nr. 227/2022. Or, aceste activități se regăsesc în anexa nr. 1 și 2 din Legea nr. 227/2022.
 Legea nr. 209/2016 privind deșeurile, nu reglementează aspectul de emitere a autorizației integrate de mediu și autorizației de mediu pentru activitățile de gestionare a deșeurilor care sunt stipulate în anexa nr. 1 și nr. 2 la Legea nr. 227/2022 cum ar fi: tratarea și eliminarea deșeurilor, colectarea deșeurilor periculoase ș.a.  
Legea nr. 1540/1998 privind plata pentru poluarea mediului reglementează procedura de calcul a plăților pentru poluarea mediului, în baza actelor permisive de mediu pe care le dețin la moment operatorii. Odată cu eliberarea autorizațiilor integrate de mediu și autorizațiilor de mediu în baza Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale se impune revizuirea modalității de calculare a taxele de mediu, dat fiind faptul că autorizația integrată de mediu/autorizație de mediu va stabili valorile limită de emisie/deversare pentru poluanți pe când Legea privind plata pentru poluarea mediului stabilește plata pentru concentrația maximă admisibilă (CMA) a poluanților. 
2. Lipsa reglementărilor uniforme privind obligația operatorilor de a obține autorizație integrată de mediu/autorizația de mediu pentru desfășurarea activităților industriale și economice.
Calitatea și claritatea reglementărilor de mediu afectează gradul de implementare a legislației de mediu de către operatorii economici și de către autoritățile implicate în procesul de emitere a actelor permisive de mediu.
 Disproporționalitățile și lacunele de reglementare, inclusiv conflictele de norme nu vor permite aplicarea clară, coerentă și uniformă a prevederilor privind procedura de emitere a autorizației integrate de mediu și autorizației de mediu reglementate de Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale. 
În condițiile legislației actuale, operatorul unei activități industriale și economice prevăzute în anexa nr. 1 și 2 la Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale este obligat să obțină pentru activitatea sa, de le caz la caz, mai multe acte permisive de mediu cum ar fi: autorizația pentru emisia poluanților în atmosferă de la surse fixe de poluare, autorizația pentru gestionarea deșeurilor, autorizația pentru folosința specială a apei, ceea ce contravine cu prevederile Legii nr. 227/2022. 
 Legea privind emisiile industriale, prevede pentru fiecare tip de activitate, un tip de autorizație distinct – autorizația integrată de mediu pentru activitățile industriale și economice din anexa nr. 1 la Legea nr. 227/2022 sau autorizația de mediu pentru activitățile din anexa nr. 2 la Legea privind emisiile industriale, care prin conținutul său vor reglementa: condițiile pentru autorizare; descrierea instalațiilor pentru evacuarea, reținerea, dispersia substanțelor poluante în mediu (apă, aer, sol,); concentrațiile de substanțe poluante admise la evacuarea în mediu; gestionarea deșeurilor; descrierea surselor de aprovizionare cu apă, energie; procesul de monitorizare a activității (monitorizarea emisiilor în apă, aer, sol); raportarea către autoritatea competentă; cerințele privind respectarea condițiilor de autorizare; cerințele privind respectarea principiului „poluatorul plătește” ș.a.
Totodată, reieșind din faptul că de la momentul adoptării Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale au fost aprobate mai multe acte normative care transpun Directivele UE, a intervenit necesitatea de a opera unele modificări la Legea nr. 227/2022 pentru a corela termenii utilizați în legislația din domeniu. Termenul de „recuperare” a deșeurilor este necesar a fi substituit cu termenul de „valorificare” pentru a asigura uniformizarea termenilor astfel cum este definit în Legea deșeurilor nr. 209/2016, care a fost modificată prin Legea nr. 97/2024. Odată cu modificările operate în anul 2024 la Legea deșeurilor (în vigoare de la 16.05.2024) și unele activități industriale și economice din Anexa nr. 2 (domeniul de gestionare a deșeurilor) la Legea nr. 227/2022 necesită a fi corelate cu noile prevederi la Legea deșeurilor nr. 209/2016.  

	3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse

	3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Obiectivul de bază al proiectului este aducerea cadrului normativ în concordanță cu prevederile Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale. Prin urmare, se urmăresc următoarele rezultate: 
- ajustarea cadrului normativ cu competențele autorităților publice în vederea prevenirii sau, în cazul în care aceasta nu este posibilă, reducerii emisiilor în aer, apă și sol în conformitate cu prevederile Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale; 
- excluderea competenței autorităților publice centrale și locale de a stabili limitele de emisii și deversări nocive, or, acestea țin de competența Agenției de Mediu;
- actualizarea competențelor inspectorilor de mediu cu includerea competențelor de a verifica respectarea actelor permisive de mediu, inițierii procedurii de retragere și suspendare a actelor permisive de mediu;
- excluderea din cadrul normativ actual a autorizației pentru emisia în atmosferă a poluanţilor de la surse fixe de poluare și înlocuirea cu autorizația integrată de mediu sau autorizația de mediu; 
- reducerea poluării mediului;
- micșorarea volumul emisiilor și deversărilor de poluanți în mediu și  diminuarea formării deșeurilor ș.a.

Proiectul prevede următoarele modificări ale legislației:
1) Legea nr. 1515/1993 privind protecția mediului înconjurător - a fost inclusă prevederea referitoare la necesitatea autorizării pentru desfășurarea activităților industriale și economice prevăzute în anexa nr. 1 și nr. 2 la Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale; a fost exclusă competența Parlamentului să aprobe limitele de emisii și deversări nocive, precum și competența autorităților publice locale de a aproba limitele de emisii și deversări nocive în limitele teritoriului pe care îl administrează; au fost completate drepturile inspectorilor de mediu cu dreptul de a iniția procedura de retragere/suspendare a autorizației integrate de mediu/autorizației de mediu; 
2) Legea apelor nr. 272/2011 - a fost inclusă prevederea privind procesul de emitere a autorizației integrate de mediu/autorizației de mediu, pentru activitățile industriale și economice din anexa nr. 1 și 2 la Legea privind emisiile industriale nr. 227/2022, care în procesul de exploatare a  instalațiilor utilizează resursele acvatice;
3) Legea nr. 160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător– în anexa nr. 1 au fost  incluse prevederi ce reglementează autorizația integrată de mediu și autorizația mediu și excluse prevederile ce se referă la autorizația pentru emisia poluanților în atmosferă de la surse fixe de poluare;
4) Legea nr. 107/2016 privind energia electrică - a fost completată cu norme de trimitere la Legea privind emisiile industriale nr. 227/2022 ce obligă producătorii, transportatorii și distribuitorii de energie electrică să obțină autorizația de mediu reieșind din activitățile pe care le realizează. Activitățile de producere a energiei electrice, transportul de energie electrică și distribuția de energie electrică se încadrează în lista activităților din anexa nr. 2 la Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale.
5) Legea nr. 845/1992 cu privire la antreprenoriat și întreprinderi -  textul „organele de ocrotire a naturii” a fost substituită cu textul „autoritățile și organele de protecție a mediului”.
6) Legea nr. 209/2016 privind  deșeurile -  a fost completată cu prevederi privind procesul de emitere a autorizației integrate de mediu/autorizației de mediu, pentru activitățile industriale și economice din anexa nr. 1 și 2 la Legea privind emisiile industriale nr. 227/2022, care în procesul de exploatare a  instalațiilor desfășoară activități de gestionare a deșeurilor. Totodată, urmare a propunerilor parvenite în procesul de consultare a proiectului cu autoritățile subordonate Ministerului Mediului și reprezentanții ONG-urilor de mediu, s-a decis redenumirea autorizație de mediu pentru gestionarea deșeurilor în autorizația pentru gestionarea deșeurilor. Redenumirea autorizației ce reiese din Legea nr. 209/20116 privind deșeurile va exclude confuzia cu denumirea autorizației de mediu ce reiese din Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale.
În ceea ce privește sistemul de management al deșeurilor, menționăm că potrivit art. 11 alin. (2) din legea nr. 209/2016 privind deșeurile este stabilită divizarea teritoriului țării în 8 regiuni de management al deșeurilor.
În urma studiului de fezabilitate elaborat, s-a decis comasarea unor regiuni de management al deșeurilor, reieșind din criteriile de bază pentru planificarea regională precum și așezarea geografică, dezvoltarea economică, existența infrastructurii drumurilor de acces, numărul scăzut al populației în unele raioane și urmare a analizei costurilor investiționale, pentru asigurarea sistemului integrat de management fizabil se propune următoarea divizare:
RMD - 2 (Leova, Cimișlia, Basarabeasca) cu RMD-3 (Căușeni Ștefan Vodă);
RMD - 4 (mun. Chișinău, Strășeni, Ialoveni, Hîncești, Criuleni, Cocieri, Anenii Noi ) cu raionul Orhei din RMD-6;
RMD - 7 (mun. Bălți, Drochia, Râșcani, Glodeni, Florești, Sîngerei,  Soroca) cu raioanele Șoldănești, Rezina, Telenești din RMD-6.
Totodată, la solicitarea mediului de afaceri a fost exclusă condiția ce obliga crearea unui sistem colectiv doar de 3 producători și producători care furnizează cel puțin 25% din masa totală a produsului plasat pe piață, aceasta fiind un impediment în crearea unui sistem colectiv.
Pentru implementarea responsabilității extinse a producătorului pentru deșeurile de vehicule scoase din uz și deșeurile de uleiuri uzate nu avem create sisteme colective, motiv fiind furnizarea a cel puțin 25% din masa totală a produsului plasat pe piață. Astfel, agenții economici se vor putea asocia și crea un sistem colectiv. 
În anexa nr. 7 a fost adăugată poziția tarifară 2619 00 - Zgură, zgură de furnal (altele decât zgura de furnal granulată), coji, țunder și alte deșeuri rezultate de la fabricarea fontei, fierului sau a oțelului, deoarece, în baza Convenției de la Basel privind controlul transportului peste frontiere al deșeurilor periculoase și a eliminării acestora, Uniunea Europeană a introdus și dezvoltat un sistem de clasificare a deșeurilor în deșeuri „înscrise în lista verde”, care pot fi transportate transfrontalier în baza unui simplu contract. Zgura de furnal, clasificată la codul B1200, se regăsește în lista verde, listă expusă în anexa IX din Conveție.
7) Legea nr. 1540/1998 privind plata pentru poluarea mediului - au fost incluse completări, în parte ce ține de calcularea taxei pentru emisiile și deversările de poluanți, depozitarea deșeurilor de la instalațiile autorizate în baza Legii nr. 227/2022 (autorizația integrată de mediu/autorizația de mediu).
La momentul actual plata pentru emisia poluanților în atmosferă de la sursele fixe de poluare se calculează în baza emisiilor limitat admisibile de poluanți (ELA de poluanți) stabilită prin calculul dispersiei în aerul atmosferic, care nu depășesc normativele calității aerului prevăzute pentru populație, regnul animal și vegetal. La intrarea în vigoare a Legii nr. 227/2022, emisiile în apă și aer vor fi exprimate în valori limită de emisie (VLE) care vor stabili masa, concentrației și/sau nivelul al unei anumite emisii în aer și apă, care nu pot fi  depășite pe durata unei perioade sau a mai multor perioade de timp de către o instalație. Astfel, modificarea propusă v-a asigura echitatea la calculul plății pentru emisia poluanților în aer și apă între operatorii care vor funcționa în baza ELA de poluanți și valori limită de emisie (VLE) până când toți operatorii vor trece la același sistem de exprimare a emisiilor în apă și aer.
În vederea asigurării sinergiei legislative și evitării divergențelor normative este prevăzut că intrarea în vigoare a proiectului de lege să fie odată cu publicarea în Monitorul Oficial al Republicii Moldova. Această propunere are drept scop asigurarea racordării prompte a legislației aferente la cadrul normativ în vigoare pentru a evita:
- interpretarea eronată a normelor în domeniul autorizării de mediu;
- ducerea în eroare a operatorilor economici și a autorităților publice responsabile de emiterea actelor permisive de mediu;
- aplicarea neuniformă a prevederilor de emitere a actelor permisive de mediu; 
- facilitarea riscurilor de corupție generate de utilizarea neuniformă a termenilor, concurența și conflictele normelor de drept;
· lacunele de drept.
Ca urmare, prin intervenția propusă, cadrul normativ va fi racordat la prevederile Legii nr. 227/2022 care transpune parțial Directiva 2010/75/UE a Parlamentului  European și a Consiliului din 24 noiembrie 2010 privind emisiile industriale (prevenirea și controlul integrat al poluării) (reformare) (text cu relevanță pentru SEE), publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 334 din 17 decembrie 2010, și transpune Directiva (UE) 2015/2193 a Parlamentului European și a Consiliului din 25 noiembrie 2015 privind limitarea emisiilor în atmosferă a anumitor poluanți provenind de la instalații medii de ardere (text cu relevanță pentru SEE), publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 313 din 28 noiembrie 2015.  

	3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare

	Opțiunea alternativă analiza este opțiunea de „a nu face nimic” care presupune păstrarea situației existente.   
În cazul în care nu s-ar interveni cu proiectul propus, cadrul normativ în domeniul mediului nu va fi ajustat la prevederile Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale, care a intrat în vigoare la data de 21 octombrie 2024, astfel generând precedentul de interpretare eronată a normelor ce reglementează emisiile în apă, aer, și sol precum și gestionarea deșeurilor. 
Luând în considerare posibilele consecințe negative în cazul în care va fi aplicată această opțiune alternativă, calificăm opțiunea alternativă drept una irelevantă. 

	4. Analiza impactului de reglementare 

	4.1. Impactul asupra sectorului public

	Implementarea prevederilor proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative (ajustarea cadrului normativ în conformitate cu prevederile Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale) nu va avea impact asupra sectorului public și nu va genera impacturi structurale și instituționale asupra sistemului administrației publice, precum și nu solicită întreprinderea a careva acțiuni de reformă structurală sau instituțională. Prin HG nr. 548/2018 a fost creat Inspectoratul pentru Protecția Mediului care este responsabil de implementarea politicii statului în domeniul protecției mediului și utilizării raționale a resurselor naturale, exercitarea controlului și supravegherii de stat, prevenirea și contracararea încălcărilor în domeniile de competență, pentru a asigura un nivel înalt de supraveghere și protecție mediului, a intereselor publice, siguranța ecologică a statului și altor valori ocrotite de legislație, iar prin Hotărârea Guvernului nr. 549/2018 a fost instituită Agenția de Mediu care este autoritatea competentă în domeniul mediului cu atribuții de implementare a politicilor de mediu, inclusiv emiterea actelor permisive de mediu.

	4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative

	Implementarea prevederilor proiectului nu va necesita cheltuieli financiare din bugetul de stat sau din contul altor instituții.

	4.3. Impactul asupra sectorului privat

	De remarcat că la nivel strategic, dezvoltarea mediului economic implică armonizarea reglementărilor internaționale, deoarece atât timp cât diferite țări au diferite reglementări juridice privind siguranța și protecția mediului, aceste diferențe pot constitui bariere tehnice în calea comerțului și a investițiilor. 
Documentul strategic care are drept scop promovarea, susținerea și dezvoltarea capacităților întreprinderilor de a adopta practici de ecologizare a proceselor de producere și prestare a serviciilor este Programul de promovare a economiei verzi și circulare pentru perioada 2024-2028 aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 495/2024.            
Acest Program a stabilit abordarea principiilor economiei verzi și circulare, pentru a facilita o tranziție economică spre o dezvoltare durabilă, caracterizată prin creștere economică sustenabilă, reducerea costurilor de producție și responsabilitate față de mediul înconjurător, tranziția spre o economie verde și circulară, implementarea inovațiilor și tehnologiilor curate pentru stimularea creșterii economice. 
Proiectul de act normativ nu este un proiect cu impact direct asupra sectorului privat, dat fiind faptul că proiectul vine cu modificări asupra cadrului normativ sectorial pentru a-l aduce în concordanță cu Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale, și nu aduce careva reglementări noi pentru mediul de afaceri.
Menționăm, că Analiza Impactului de Reglementare la Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale a descris impactul asupra sectorului privat.
Astfel, în privința costurilor din partea operatorilor economici, aceștia vor suporta costuri sub formă de taxe percepute pentru obținerea autorizației integrate de mediu/autorizației de mediu. La această etapă nu a fost posibil să se efectueze o analiză detaliată a costurilor pe baza informațiilor disponibile, or, potrivit art. 12 alin. (3) din Legea nr. 227/2022, taxa pentru obținerea acestor autorizații se va calcula conform metodologiei de calculare a costului autorizaţiei integrate de mediu şi al autorizaţiei de mediu, aprobate de Guvern. 
Totodată, în prezent operatorii economici pentru obținerea actelor permisive de mediu pentru exploatarea unei instalații achită următoarele taxe: 
- pentru emisia în atmosferă a poluanţilor de la surse fixe de poluare, achită în funcție de categoria de risc de poluare a aerului atmosferic - 2000 de lei pentru categoria cu risc redus asupra aerului atmosferic și 4000 de lei – categoria cu risc semnificativ (Legea nr. 160/2011);
- pentru autorizația pentru gestionarea deșeurilor, 10 000 lei pentru instalații și/sau activități de gestionare a deșeurilor definite în tabelul 1 din anexa nr. 31 la Legea nr. 209/2016 privind deșeurile și 5000 lei pentru instalațiile mici de tratare a deșeurilor (Legea nr. 209/2016, Anexa nr. 31, tabelul 5); 
- pentru autorizația pentru folosința specială a apei, 1000 lei pentru folosință de scurtă durată, 3000 lei pentru folosință de lungă durată.  

	4.4. Impactul social   

	Prevederile stabilite în proiectul actului normativ, care vin să ajusteze cadrul normativ existent la prevederile Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale, care întră în vigoare la data de 21.10.2024 va contribui la:
· creșterea impactului pozitiv asupra sănătății populației ca urmare a reducerii poluării mediului înconjurător cu emisii de poluanți, inclusiv asupra angajaților agenților economici care desfășoară activități ce produc emisii și a cetățenilor care locuiesc nemijlocit în apropiere;
· modernizarea procesului de producere/activitate a agenților economici, va eficientiza activitatea acestora și va îmbunătăți condițiile de muncă;
· reducerea riscului de accidente și limitarea consecințelor acestora prin utilizarea tehnologiilor prietenoase mediului;
· reducerea expunerii personalului angajat, cât și a publicului, la substanțe poluante;

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal
Nu este aplicabil 

	4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen
    Nu este aplicabil 

	4.5. Impactul asupra mediului

	Proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative (ajustarea cadrului normativ în conformitate cu prevederile Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale) va corela prevederile actelor normative naționale cu prevederile Legii sus-menționate și ca rezultat va contribui la: 
- îmbunătățirea calității aerului apei și solului, atenuarea emisiilor de gaze cu efect de seră directe și indirecte, inclusiv limitarea emisiilor de compuși organici volatili, fapt ce va crește calitatea factori de mediu, ecosistemelor dar și sănătatea populației;
- reducerea poluării mediului pe termen scurt, mediu, cât şi pe termen lung,  limitând impactul negativ asupra unei largi varietăți de ecosisteme, cu influențe directe asupra calității aerului, apei și solului; 
· reducerea riscului de mediu asociat cu gestionarea operațională și depozitarea materiilor prime și a deșeurilor;
· reducerea consumului general de energie, apă și resurse consumate de instalațiile care cad sub incidența Legii cu privire la emisiile industriale;
· scăderea volumului total de deșeuri produse și potențial o creștere a nivelului de deșeuri recuperate prin procese;
· niveluri mai mari de control asupra anumitor materii prime, ceea ce poate duce la scăderea riscului pentru mediu din cauza poluării accidentale și a emisiilor de poluanți;
· implementarea/eficientizarea sistemelor de management de mediu, ceea ce ar putea duce la reducerea costurilor operaționale, niveluri mai mari de eficiență a resurselor, îmbunătățire continuă, raportare crescută și mai exactă a performanței de mediu și guvernanței corporative de mediu. 

	4.6. Alte impacturi și informații relevante

	Nu este aplicabil


	5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE 

	5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională

	Proiectul hotărârii nu se supune expertizei de compatibilitate dat fiind faptul că nu are drept scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene.
De menționat, că proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative (ajustarea cadrul normativ în conformitate cu prevederile Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale) a fost examinat de către Centrul de armonizare a legislației.  
Prin scr. nr. 31/02-69-10772 din 26.09.2024, Centrul de Armonizare a Legislației informează că:
Proiectul de lege are drept scop ajustarea unor acte normative în vederea aducerii în concordanță cu prevederile Legii nr. 227/20222 privind emisiile industriale, în speță: 1) Legea nr. 1515/1993privind protecția mediului înconjurător; 2) Legea apelor nr. 272/2011; 3) Legea privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător nr. 160/2011; 4) Legea privind deșeurile nr. 209/2016; 5) Legea privind plata pentru poluarea mediului nr. 1540/1998; 6) Legea privind energia electrică nr. 107/2016 și 7) Legea cu privire la antreprenoriat și întreprinderi nr. 845/1992. 
De asemenea, proiectul național modifică redacțional Legea nr. 227/2022 privind emisiile industriale pentru a corela și uniformiza textul cu termeni utilizați în domeniul deșeurilor prevăzuți în Legea nr. 209/2016. 
Proiectul național este elaborat în temeiul art. 60, alin. (2) lit. b) din Legea nr. 227/2022 privind emisiile industrial, act național armonizat care transpune parțial Directiva 2010/75/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 24 noiembrie 2010 privind emisiile industrial.
Ca urmare a analizei modificărilor propuse prin proiectul național, se constată că, per general, acestea nu au ca scop transpunerea directă a unor prevederi UE din domeniul emisiilor industriale și nu contravine acestora, comunicând astfel lipsa de obiecții și propuneri.

	5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislației UE

	Proiectul hotărârii nu are drept scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene.

	6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative și Hotărârea Guvernului nr. 610/2018 pentru aprobarea Regulamentului Guvernului, la data de 07.02.2024 pe pagina web oficială a Ministerului Mediului și pe portalul guvernamental particip.gov.md a fost plasat anunțul cu privire la inițierea elaborării proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative (ajustarea cadrului normativ în conformitate cu prevederile Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale) și a Analizei Impactului de Reglementare la proiect: https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/12005
Termenul limită indicat pentru recepționarea sugestiilor și recomandărilor a fost 22.02.2023. Propuneri nu au fost recepționate.
La data de 06.08.2024 proiectul a fost plasat pe pagina web a ministerului și pe particip.gov.md pentru consultări publice, termenul limită de prezentare a propunerilor fiind 20.08.2024. https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-organizarea-consultarii-publice-a-proiectului-de-lege-pentru-modificarea-unor-acte-normative-ajustarea-cadrului-normativ-in-conformitate-cu-prevederile-legii-nr-2272022-privind-emisiile-industriale/12950 
În perioada consultărilor publice, la data de 16.08.2024 în cadrul Ministerului Mediului a fost organizată ședința de lucru pe marginea proiectului de act normativ, unde au participat reprezentanții societății civile (AO EcoContact, AO ProMediu). Propunerile și sugestiile parvenite au fost integrate în proiect. 
La data de 16.09.2024 proiectul a fost examinat în cadrul ședinței secretarilor generali. Prin scrisoarea Cancelariei de Stat nr. 18-69-10412 din 17.09.2024 proiectul a fost remis pentru avizare (număr unic 820/MM/2024);  
La data de 18.09.2024 proiectul a fost plasat pe pagina web a ministerului și pe particip.gov.md pentru consultări.
https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/13207
 Urmare a consultărilor publice a fost recepționat un aviz de la Fundația „ECOSAVE”, propunerile relevante fiind integrate în proiect.

Proiectul a fost remis spre avizare următoarelor autorități:
Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare;
Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale;
Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării; 
Ministerul Energiei;
Ministerul Sănătății 
Ministerul Afacerilor Externe; 
Grupul de lucru al Comisiei de Stat pentru Reglementarea Activității de Întreprinzător.  
În scopul respectării prevederilor pct. 239 din Regulamentul Guvernului, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 610/2018 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2024, nr. 311-313, art. 631), proiectul de Lege pentru modificarea unor acte normative (ajustarea cadrului normativ în conformitate cu prevederile Legii nr. 227/2022 privind emisiile industriale), în versiune definitivată după expertizare, a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Mediului și pe platforma particip.gov.md împreună cu nota de fundamentare și sinteza actualizată, care reflectă recomandările recepționate după publicarea anunțului privind inițierea elaborării proiectului și după consultarea publică a acestuia.  

	7. Concluziile expertizelor

	Proiectul a fost supus expertizei juridie și anticorupție.
Conform recomndărilor din avizul CNA nr. 06/2/18153 din 25.10.2024, proiectul a fost ajustat prin reformularea prevederii ce ține de modificarea Legii nr. 160/2011 privind reglemetnarea prin autorizare a activității de întreprinzător.
Obiecțiile și propunerile Ministerului Justiției parvenite prin avizul nr. 04/2-9735 din 01.11.2024 au fost acceptate în totalitate și integrate în proiect.  

	8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent

	Implementarea proiectului de act normativ nu presupune modificarea sau abrogarea altor acte normative și nu impune necesitate de înființare, reorganizarea sau desființarea unor instituții. Prin Hotărârea Guvernului nr. 549/2018 a fost instituită Agenția de Mediu care este responsabilă de emiterea actelor permisive de mediu, iar Inspectoratul pentru Protecția Mediului este investit cu atribuții de control de mediu (HG nr. 548/2018).

	9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ

	Nu se prevăd a fi necesare schimbări instituționale în vederea implementării opțiunii recomandate. 
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